

ÉLETÜNK

XXXIV. évf. 11. szám (34. Jg. Nr. 11)

Az európai magyar katolikusok lapja

2002. november

VÁRSZEGI ASZTRIK pannonhalmi főpát-püspök

SZENT MÁRTON PÜSPÖK

ÖKUMENIKUS CHARTA

„Keresztényeknek
Keresztény szép példa:
Élete imádsággal,
Ős Hitét vala.
(Jákoni: Canticale catholium, 1676)

Szeretettel köszöntöm az Életünk Olvasóit Pannonhalmáról, Szent Márton hegyéről, ahol immáron több, mint ezer esztendeje emlékeznek Szent Márton püspökre, közbenjárását kéri egyházunkért és magyar népünkért!

Márton püspök példája ma fénylőbb, mint valaha. Krisztus követője, Krisztus katonája volt, azok pedig minden korban időszerűek.

Érdekes felfigyelnünk arra, hogy a XI. századi Magyar Királyságban két ókori, galliai püspöknek a tisztelete is meggyökerezik: Mártoné Pannonhalmán (996) és Ányosé Tihanyban (1055). Mindkét püspök szolgálata révén valamiképpen „népvezér” volt, azaz az Evangélium, Krisztus Jó hírének hirdetésén túl koruk nyugtalan és szenvedéssel teli helyzetében mind a híveket, mind a népet, a nem feltétlen keresztényeket is megvédelmezték, képviselték. Első Árpád-házi királyaink a karoling királyok példáját követve azok kedvelt és tisztelt szentjei kultuszát is meghonosították országunkban. A közénk érkező bencések abban a meggyőződésben telepsznek le Pannónia Szent Hegyén, hogy itt született Tours későbbi szentelétű püspöke, Márton. Tisztelete a Pireneusoktól a Kárpátok vonaláig számos helyen megtalálható, Európa egyik, ha nem legismertebb szentje ő. Falvak, templomok, iskolák, intézmények viselik nevét.

Márton alakja századokon át lelkesítette az embereket, és a legkülönbözőbb korokban mély benyomást tett rájuk. Ma sincs ez másként. Sőt, az az érzésem, tisztelete és mindazok a szokások, amelyek ezt a tiszteletet övezik, nálunk újult erővel törnek a felszínre. Ti, a főleg német, (francia, olasz, angol) nyelvterületen élő katolikus magyarok, de még protestáns testvéreink is, ismerik a Martinsfest hagyományát. Ünnepe előadják Márton és a koldus találkozásának jelenetét, a gyerekek fátylakkal, mécsesekkel körmenetet tartanak. Erfurtban magam is részesedtem egyszer az ünnepe örömeiben. Ezek a szokások nemcsak a hívők, hanem az Egyházon kívül élők számára is fontosak. Szent Márton jelen van minden napjainkban, jobban, mint gondolnánk. A régi időkben Márton ünnepe - mint a tél kezdete - volt az a nap, amikor a parasztgazdák napszámosaikat kifizették és elbocsátották. És mivel már közel volt az advent és a karácsony, ezen a napon kezdődött a bűjt. Rengeteg hagyomány, szokás kötődik ehhez a naphoz. Persze ezek sokszor nem állnak közvetlen kapcsolatban Szent Márton személyével, ünnepe mégis fontos, amely önmagában is figyelmet érdemelhet és érdeklődésünkre tarthat számot. Képzőművészeti és az irodalmi alkotások egész sora kötődik ehhez az ünnephez. Hány és hány festmény örökítette meg az amiens-i városkapuban

lejátszó jelenetet, amikor Márton kardjával kettéhasítja katonaköpenyét és annak felét a koldusnak adja.

Miért vonzó Márton alakja a ma embere számára? - Mindenekelőtt az emberi élet ösgeztusában látjuk magunk előtt: Márton oszt, megoszt, szétoszt. Köpenyét osztotta meg, vagyis azt adta oda, ami télidőben saját magának is fontos volt, és ami számára is védelmet, biztonságot jelentett. Egy kardsuhintással kettévágja a köpenyt, és annak adja felét, akinek szüksége van rá. E gesztusban Jézus tanítása - „Szeresd felebarátodat, mint tenmagadat!” - sajátos módon ölt testet. Szórol szóra ez történt: úgy szerette a másikat, mint saját magát. Nem gazdagságából, bőségéből adott, hanem önként adja oda, ami az övé, azt, ami számára is nélkülözhetetlen és fontos. Erre mindenki felfigyel, mert ilyesmiben ritkán van részük. Ennek emlékét évszázadokon képesek őrizni lelkükben, családjukban és a társadalomban. Hatékony kép ez, amelynek ma különösen is fontos üzenete van számunkra. Azt a kérést teszi fel, képesek vagyunk-e mi is úgy osztani, ahogy azt Márton tette?

Mi teszi hát érdekessé ma a mi számunkra Márton személyét? Korának gyermeke, de üzenete a manák is szól. Számos példát sorolhatnánk fel életéből, most azonban csupán három szempontot világítsunk meg:

Márton szerzetes és püspök volt. Isten embereként példaadó volt. Híveivel együtt volt keresztény. Híveitől volt odaadó püspök, aki teljes felelősséggel gondoskodott róluk. Ez a fiatalember határozottan akart valamit. Jézus Krisztusba vetett hitét mindenek elé helyezte. Így érte el, hogy egyrészt mindazt meg tudta őrizni, ami egy magányosan élő szerzetesre jellemző volt: az imádságot, az Istennel folytatott bensőséges párbeszédet, szigorú, fegyelmezett életvitelt, ugyanakkor pedig szeretettel és irgalmassággal teljesen az emberek pástzora tudott maradni. Ez abban a korban, hogy valaki így élje meg a szerzetességét, és közben pedig vállalja a lelkipásztori munka sokszoros nehézségét, csodának számított.

Az imádság, a csend, az elmélkedés és Isten imádása életünk része, életünknek erről a dimenziójáról nem szabad lemondanunk. Szent Márton élete a kettő egyensúlya volt, imádsága és szolgálata. Senki sem gondolkozhat úgy: sok a dolgom, nincs időm Istenre. Márton radikális példát adott: Az ima és az élet mindennapi feladatai nem állnak ellentétben egymással. Nem is keverte össze a kettőt. Volt ideje az Istenre, és volt ideje az emberekre. Kortársainak az volt a tapasztalata vele kapcsolatban: van egy ember, aki példát mutat, van egy ember, aki megmutatja, miként kell most, ma az evangélium szerint élni.

Márton a felebaráti szeretet és az igazságosság embere volt. Már idéztem a jelenetet, amint köpenyét megosztja a didergő koldussal. Ez a kép mindent el-

mond arról, hogy Márton korában miként gondolkoztak a szenvedőkről. Márton meg volt győződve, hogy Isten előtt minden ember értékes és fontos. Ő maga mindenkire gondot viselt: a vidék szegényeire, a foglyok, még a betegekre is. Katonaként megtanulta, mi a teendő a gyakrabban előforduló betegségekkel. Nem sajnálta az időt, maga



Szent Márton

Victor Schnoetz (1787-1870) festménye a tours-i Saint-Gatien katedrálisban

ápolta a betegeket. A szenvedő Krisztust látta bennük, és gondozásuk közben az ő szavára gondolt: „amit egynek a legkisebbek közül tettetek, velem cselekedtetek”. Jézustól nyert erőt mindehhez, és ezt az erőt tudta közvetíteni másoknak is. Márton kortársai csodatévőnek tekintették, olyan embernek, aki betegségeket tud gyógyítani. Különleges erő áradt belőle. Megkapta a gyógyítás ajándékát. Egészen biztos, hogy ez is hozzájárult, hogy annyian és annyira tisztelték őt.

Érzékenysége volt az igazságosságra. Így aztán nem egyszer közbenjáró sokakért, akiket az uralkodónál vádoltak. Egy alkalommal a császár egy spanyol püspök ellen kemény ítéletet hozott. Véleménye szerint a püspök eltért az igaz hittől. Ez az avilai püspök szigorú aszketikus életet élt. Bár Márton is szigorú és aszketikus életet élt, mégis sok tekintetben más véleményen volt, mint spanyol püspöktárs. Eltérő véleménye ellenére a császár előtt védelmébe vette az avilai püspököt és tanítványát, mivel érzékeny volt az igazságra, és azt tartotta: a császár nem vádolhat püspököt annak hitbéli meggyőződése miatt. Az állam nem illetékes abban, hogy a hit dolgaiban ítéljen.

Márton nagy szeretettel és irgalmassággal karolta fel a szenvedőket és betegeket, de azt is tudta, társadalmi szinten ennél többre van szükség. Kellenek törvények és intézmények, amelyek biztosítják az igazságosságot. Élete utolsó éveit egy széthulló világban élte. E nehéz és bizonytalan korban sokan fordultak tanácsért a püspökökhöz, mert ők még fáradhatatlanul küzdöttek az em-

(Folytatás a 4. oldalon)

A kereszténység legújabb kori történetének kiemelkedő eseménye volt, amikor az Európa csaknem valamennyi protestáns, anglikán és ortodox egyházát magában foglaló Európai Egyházak Konferenciájának elnöke, valamint a kontinensünk római püspöki konferenciáit tömörítő Európai Püspöki Konferenciák Tanácsának elnöke Strasbourgban 2001. április 22-én aláírta azt a közös iratot, amelyet Ökumenikus Charta néven tartunk számon. Az Ökumenikus Charta a jelenkori Európa kereszténységének jelentős dokumentuma, amely a benne megszólaló egyházak földrajzi elhelyezkedését és felekezeti sokszínűségét tekintve kivételesnek mondható. Az európai egyházak az irat első részében megvallják közös hitüket és elkötelezik magukat, hogy „Jézus Krisztus egyházának látható egységéért a Szentlélek ereje által, a hit egységében” mindent megtesznek. A második rész az egységért való konkrét feladatokat sorolja: az evangélium közös hirdetését, a közeledést egymáshoz, a közös cselekvést, a közös imádkozást és az egymással való párbeszéd folytatását. A harmadik rész arról az ökumenikus szolgálatról szól, amely az egység keresésében megőrzi „Európa lelkét” és megnevezi a sajátos feladatokat: az emberséges és szociálisan érzékeny Európáért való fáradozást, okulva a múlt hibáiból is; megfelelő kapcsolatok és védelmét, s az ennek megfelelő életstílus kialakítását; megfelelő kapcsolatok ápolását a különböző vallásokkal, különösen is a zsidósággal, valamint az iszlámmal. Ez az új ökumenikus irat nem tanítást vagy hittételeket tartalmaz, hanem elkötelezett arra, hogy Európa minden egyháza és valamennyi tagja az iratban foglaltak életre váltásán fáradozzék. Jelen aláírásunkkal egyházaink részéről is elfogadjuk az Ökumenikus Charta célkitűzéseit és elkötelezzük magunkat, hogy az abban foglalt feladatok megvalósításán fogunk fáradozni. Kinyilvánítjuk, hogy ezt a dokumentumot iránymatátonak tartjuk az egyházaink közötti további kapcsolatokban.

Az Ökumenikus Charta elkészült közös magyar fordításának szövegét a magyarországi kereszténység megértő és tenni kész figyelmébe ajánljuk. Kérünk mindenkit, hogy az abban foglaltak értelmében fáradozzék saját egyházában, az egyházak közötti kapcsolatokban és a közéletben egyaránt. Szolgálja törekvésünk a Krisztus által kívánt egység megvalósítását és az egységesülő Európa javát. Budapest, 2002. október 1.

Az aláírók: Seregély István érsek, a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia elnöke, Bölcsei Gusztáv püspök, a Magyarországi Református Egyház zsinatának lelkészi elnöke, Székely Imre püspök, a Magyarországi Evangélikus Egyház elnök-püspöke, Mészáros Kálmán, a Magyarországi Baptista Egyház elnöke, Csernák István, a Magyarországi Metodista Egyház szuperintendánsa, Sofronio püspök, Magyarországi Román ortodox Egyház, Kalota József, a Konstantinápolyi Egyetemes Patriarchátus Magyarországi Ortodox Exarchátusának érseki vikáriusa, Stefan Mamakov lelkész, Magyarországi Bolgár Ortodox Egyház. MK

HÍREK - ESEMÉNYEK

FELHŐK OROSZORSZÁGBAN a katolikus egyház egén

AZ ÉLET KÖNYVÉBŐL

A megbékélés bírora

Kilencvenhetedik születésnapját ünnepelte augusztus 10-én Franz König bíboros, Bécs nyugalmazott érseke. 1905-ben született egy alsóausztriai parasztcsalásban. 1956-tól 1985-ig állt a bécsi érsekség élén. A Vatikán diplomatajaként fontos szerepe volt a katolikus egyház keleti politikájában, valamint a Mindszenty bíboros, herceggprímással kapcsolatos tárgyalásokban. Kimagasló egyénisége a vatikáni zsinatnak is. Neki köszönhető a kibékülés az osztrák katolikus egyház és a szociáldemokrácia között.

(Dunántúli Napló)

Dürer-művekre bukkantak Ausztriában

Abrecht Dürer műveire bukkantak Ausztriában, a karintiai Lavant-völgyben lévő Szent Pál bencés apátságban egy kamra takarításakor. Mintegy száz nyomatra leltek, amelyek közül néhány Dürertől származik.

Gerfried Sitar páter a kolostor archívumát akarta további raktározási lehetőséggel bővíteni, ezért tett rendet egy adig nemigen használt kamrában. A takarítás közben dobozt talált, amely különféle levelek, újságkivágások és fényképek mellett mintegy 100 grafikát is tartalmazott.

Több, Mária életéből vett jeleneteket ábrázoló fametszet nagy valószínűséggel Dürernek tulajdonítható, további négy nyomatról világos, ki az alkotó, mivel ezekből a bécsi Albertina gyűjteményében is van.

A kolostornak mintegy 20-25 ezer grafikát, köztük Rembrandt műveit - felőlelő gyűjteménye van, amelynek javát a renháaz újbóli használatba vétele alkalmából a Németországból ide érkezett szervezetek hozták magukkal 1809-ben.

Albrecht Dürernek (1471-1528) idén szülővárosa, Nürnberg, jövőre a bécsi Albertina szentel nagyszabású kiállítást abból az alkalomból, hogy éppen 500 éves a művész talán legismertebb alkotása, a 400 éve az Albertinában őrzött „Fiatal mezei nyúl”. Közszemlére teszik többek között a mezei nyúl képét is, amelyet más Dürer-alkotásokkal együtt, érzékeny voltak miatt csak 25 évenként tesznek ki a fény hatásának.

(Magyar Nemzet online)

Nagyvárad díszpolgára Tempfli József

Nagyvárad díszpolgárává avatták Tempfli József római katolikus megyés püspököt. Az ünnepséget a városháza zsúfolásig telt dísztermében tartották meg, ahol több közéleti személyiség is méltatta a püspök közösségért való fáradozását, segítőkészségét.

Vidám történetek

SZÁJRÓL SZÁJRA

Atomtudósok egymás közt

Többször olvastam már a következő anekdotát, de mindig csak félig. A napokban került kezembe a következő változat - melynek csattanóját eddig nem ismertem. Íme:

Köztudott - mi magyarok legalább is tudjuk, ha a külföld nem is - hogy az amerikai atomtudomány magyar kezekben nyugodott. A világ sorsát meghatározó kutatásokat magyarok folytatták. A második világháború során az amerikai hadvezetés rádöbbsent, hogy Németországban komoly előrehaladás történt ezen a területen. Felismerték, hogy az atombombba eldönthető a háború sorsát. Ezért aztán soha nem látott agytrösztöt hoztak létre, a világ minden részéről jött résztvevőkkel. Persze az értekezlet nyelve az angol volt, bár a társaság nagy része friss bevándorolt lévén, bizony ugyan-csak küszködött használatával.

Elsőként Petru Filip, Nagyvárad polgármestere hangsúlyozta: Tempfli püspöknél mindig megértésre találtak, ha valamilyen közösségi ügyről volt szó. Méltatta 40 éves papi tevékenységét, 1990-ben kezdődött példás püspöki szolgálatát. Szent László városának egyébiránt Tempfli atya a 81. püspöke. Filip polgármester kiemelte a püspök egyházi és közéleti tevékenységét, szociális érzékenységét, hiszen hosszú esztendőket óta segíti a rossz körülmények között élő, szegény embereket.

„Az tudom leginkább értékelni, hogy minden magyar és román nemzeti-szerű tanácsos egyöntetűen megszavazta az ajánlást. Ha azt akarjuk, hogy jobb életünk legyen, nincs más út, mint egymás segítségének útja”, - mondotta a püspök. (Magyar Nemzet online)

Élen járunk az idegengyűlöletben

A lakosság negyede szerint nem kellemes menekülteket befogadni. Az idegenellenesség tekintetében Magyarország Európában évek óta az első helyen áll. A magyar lakosság 26 százaléka továbbra is úgy véli: Magyarországnak egyáltalán nem lenne szabad befogadnia menekülteket. Egy tavalyi kutatás adatai szerint legkevésbé az arabok, az afgánok és a cigányok számíthatnak a magyar társadalom rokonszenvére, míg az oroszok, a románok és a kínaiak iránt nagyobb fogadókészség mutatkozik.

(Gál Mária, Népszava)

Magyar termék sikere Párizsban

A nemzetközi SIAL élelmiszer-kiállítás Párizsban, aranyéremmel tüntette ki a müncheni TARPA östermeket forgalmazó cég „TARPA bio-árúk” termék csoportját. Először fordult elő, hogy egy bioproduktum megelőzte a konvencionális élelmiszereket és elnyerte a „SIAL d'OR” aranyérmet. A kiütüntetést Korenika Viktor idén októberben veszi át Párizsban.

A TARPA északkelet Magyarországi östermelők termékét forgalmazza és szilva, cseresznye, barack, dió, méz bio-előírásoknak megfelelő feldolgozására helyezi a főtűlyt. Tárpa falu központtal, a Szatmár-Bereg vidék évszázadokra visszatekintő feldolgozásmódjait eleve-nítették fel a környék termelői. Jelenleg 40 egyéni gazdálkodó szállítja az erre a célra épített és felszerelt manufaktúrának a feldolgozásra kerülő gyümölcsöt. (R. Gy.)

Francia katolikus iskolák

Franciaországban majdnem minden ötödik gyerek katolikus iskolában tanul. A kerekén 10, 1 millió diák közül 1, 9 millió katolikus iskolába jár. (Kathpress)

Elhunyt Bánk József váci érsek-püspök

Elhunyt Bánk József, a Váci Egyházmegye nyugalmazott érsek-püspöke. A közlemény szerint Bánk Józsefet szombaton, 2002. szeptember 7-én érte a halál, 91. évében. 1911. január 26-án született a Heves megyei Adácson, 1936-ban szentelték pappá Esztergomban. Ösztöndíjaként Rómában, a Pápai Magyar Intézetben tanult, majd 1943-tól több mint két évtizeden át kánonjogi professzorként tanított. Püspökké 1964-ben szentelték. Előbb apostoli kormányzó volt Győrött, majd 1969-1974. között váci püspök, 1974-től négy éven át egri érsek, 1978-tól nyugállományba vonulásaig, 1987-ig váci érsek-püspökként tevékenykedett. MK

Házasság: Herling Josef és Olaj Katalin június 29-én kötöttek házasságot.

Keresztelés: Wolf Alexandra Josepha, W. Peter és Esther kisleánya július 28-án, Járomi Jean Pierre, J. Miklós Gellért és Éva kisfia szeptember 8-án résztűl a keresztesség szentségében a Damenstift-templomban.

Halottak: Schreiner Emil, 73 éves korában hunyt el, temetése június 11-én a müncheni Waldfriedhofban, valamint Gedeon Sárközy von Nagybócsa, 75 éves korában hunyt el, temetése június 25-én a müncheni Haidhausen-i temetőben. Klimesch-Márkus György 80 éves korában hunyt el, temetése augusztus 7-én a müncheni Nordfriedhofban, Budai Ferenc, 69 éves korában hunyt el, temetése szeptember 3-án a müncheni Ostfriedhofban, Tör Lily, sz. Mazurek 102 éves korában hunyt el, temetése szeptember 10-én a müncheni Waldfriedhofban volt. Nyugodjanak békében!

Bérmálkozók 2002-ben: Erli Gertrud, Gógh Júlia, György István, Hendlmeier Éva, Horváth Gyula, János Kinga Zsófia, Jolsvai Gabriella, Lévai András, Schönberger Elisabeth Ibolya, Somodji Ágnes, Varga András, Varga Sándor Attila.

MÜNCHENBEN

Lapzártakor érkezett a hír, hogy október 4-én **Czódor István** ny. plébános, egykori magyar lelkész elhunyt **Hamburgban**. Temették: október 10-én. Méltatására visszatérünk. RIP.

HIRDETÉSEK

Budapest lakáseladást-lakásvételt, lakásbérbeadást, számlákat és ügyintézését vállalok. Horváth Gábor, Tel.: 0036-30/97 18 147, e-mail: gabor.horvath@realtyagent.com

MAGYAR BOROК, PÁLINKÁK NAGY VÁLASZTEKÉBAN!
Olesó aron raktárról - kérje árlístánkat!
JOSEF UDVARHELYI, Tel.: (0911) 4 72 01 50.
KEPLERSTR. 2, D-90478 NÜRNBERG

Dr. Schulte - Dr. Frohlinde, ügyvéd tanácsadással minden jogi kérdésben.
Schwarz Annemarie, hités tolmács és fordító német / magyar nyelven.
Tel.: 0211/44 22 40, Fax: 0211/44 28 16

EURÓPAI, NÉMETORSZÁGI OLVASÓINK FIGYELMÉBE!
AZ ÉLETÜNK előfizetési árát kérjük helyi terjesztőinkkel (misszióinkkal) rendezni! Csak a kiadóhivatalból postázott újságok előfizetését kérjük az „Életünk” müncheni postabank számlájára befizetni.
A szerkesztőség

De nemcsak hatósági intézkedések, hanem más megfélemlítések is szerepelnek abban az eszköztárban, amellyel az ortodox egyház támadja a katolikus egyházat. A Rosztovból kiutasított Maczkiewicz atya tplomára például ismeretlen tettesek többször is rálőttek. Az épület ugyan csak kis mértékben rongálódott meg, lélektani hatása azonban annál nagyobb volt a hívők körében. A lövöldözést megelőzően tiltakozó gyűléseket is rendeztek és a szavtömbben egy ideje ismét, - az ateizmus évtizedeiből jól ismert - bárdatlanul gúnyolódó cikkek jelennek meg a katolikus egyház ellen. A Vatikán szövíője a rendszerváltás óta most először használta az „egyházüldözés” kifejezést Oroszországgal kapcsolatban...

Vincze András

Lapzártakor: Az idei irodalmi Nobel-díjat, az 1929-ben Budapesten született Kertész Imre író és műfordító kapta „Sorstanalanok” című önéletrajzi fogantatású regényéért.

